

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Хлебникова А.Л. на тему «Американские подходы к теориям революции, восстаний, смене власти и проблемы их реализации в Египте и Сирии», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертации Алексея Леонидовича Хлебникова представляется весьма актуальной. В условиях текущей турбулентной трансформации не только региона БВСА, но и всей системы международных отношений, повышенной волатильности и изменения роли США в регионе, выбранная тема как нельзя своевременна и полезна. Диссидент исследует важную проблему связи теоретических подходов с практическим осуществлением внешней политики государств и способности США как своего рода гегемона управлять и прогнозировать ход и результат тех или иных протестных/революционных процессов в ближневосточном регионе.

Проведенный автором аргументированный критический анализ западных подходов к революциям, протестам в зоне БВСА, помогает не только выделить значимые страновые нюансы протестных/революционных движений (на примере Египта и Сирии), но и приводит реальные доказательства невозможности использовать «универсальный» «демократизаторский» нарратив США к любым протестным движениям в регионе.

Выбранные диссидентом кейсы Египта и Сирии, а также их сравнение с другими странами региона БВСА, испытавшими на себе либо прямое вторжение США (Ирак), либо всецело поддержанную Вашингтоном т.н. «Арабскую весну» (Тунис, Ливия, Йемен), наглядно демонстрируют ключевые факторы устойчивости/неустойчивости режимов. В этом плане последние события в Сирии (конец ноября – 8 декабря 2024 г.) - яркое тому свидетельство. При этом автор мог бы и уделить большее внимание Ливии,

где значительную роль сыграл характерный родоплеменной фактор, в целом присущий и ряду других государств региона.

Следует отметить оригинальный подход диссертанта к выбору угла исследования, который по факту удачно совмещает и арабистику, и американистику, позволяя автору на примере стран региона доказать отсутствие универсальности в американских подходах к протестным/революционным движениям в регионе БВСА. Хотя на тему причин успеха/провала революций в ближневосточном регионе уже написано немало работ довольно именитыми авторами, диссертант проявил научную смелость и находчивость при выборе темы исследования и того, под каким углом ее проанализировать.

Внушительный обширный список использованной литературы, как российской, западной, так и региональной, а также интервью и беседы автора с дипломатами, сотрудниками международных организаций, представителями деловых и экспертных кругов стран региона, России, ЕС и США свидетельствуют о доскональном подходе автора, позволившему собрать богатый материал и апробировать ряд положений, вынесенных на защиту.

Также судя по автореферату, диссертационное исследование достаточно апробировано, и его результаты отражены в значимых научных публикациях в российских и зарубежных научных изданиях.

Хотелось бы отметить, что за время подготовки диссертации автором мне не раз довелось участвовать с ним в экспертных обсуждениях по ближневосточной тематике на различных площадках, в ходе которых он показал себя как зрелый специалист.

В целом диссертационная работа Хлебникова А.Л. имеет не только научную, но и практическую ценность для развития и наращивания знаний в российской арабистике, подготовке будущих специалистов по региону БВСА и дипломатов.

На основе автореферата диссертации Хлебникова А.Л. можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование является самостоятельной,

завершенной научной работой, а сам соискатель, заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Российской Федерации в Государстве Ливия,
Кандидат политических наук

"10" декабря 2024 г.

г. Триполи, Ливия
тел: +216 25-450-721
embruslibya@mid.ru

А.Р Аганин

Подпись А.Р.Аганина заверяю
Зав.консульским отделом Посольства
Российской Федерации в Ливии,
первый секретарь Посольства

Б.А.Алякбаров

